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Vážení a milí čtenáři, 

setkáváme se po více než roce u nového občasníku. 

Včera začal březen, za oknem je překrásné modro, slunce svítí, hřeje, ptáci 

vyzpěvují svoje radostné popěvky a probouzejí přírodu, která se nedá dlouho 

pobízet. Nepodívá se do kalendáře, který zdvihá varovný prst: „Holka, 

nespěchej tak, máš dost času, přijde ještě mráz“. Žije si jednoduše naplno  

a s chutí, protože příroda je život sám. 

Ale to my jsme přece také, jsme její součástí… 

A tak vám, milí čtenáři, přejeme, abyste ze sebe hezky jemně setřásli zimní 

spánek a polehoučku a s chutí vypluli po proudu života do jarem začínajícího 

roku 2026.                                                                                             vaše redakce 

 

mailto:ou.lukavice@seznam
http://www.lukavicenamorave.cz/


Čas letí a jsme v posledním roce volebního období 2022–2026 
 

  Nejdříve však k roku uplynulému. Opět jsme nezaháleli a v rámci našich 
finančních možností jsme investovali do zvelebování i rozvoje naší obce. 
Největší investice ve výši 4 mil. Kč byla do budování inženýrských sítí pro 13 RD 
ve Slavoňově. Máme dokončenou pitnou vodu, splaškovou i dešťovou kanalizaci 
a hned jak počasí dovolí, zrealizujeme veřejné osvětlení a komunikace.  
Komplet hotovo bude do 30.6.2026 a věřím, že v této době budeme už i 
připravené parcely prodávat zájemcům.  
  V mateřské škole jsme opravili prostory třídy, ložnice, kabinetu a zázemí za 1,2 
mil. Kč. Za 700 tis. Kč byla postavena a zateplena nová sedlová střecha školní 
kuchyně. Původní rovná střecha už ani po několika opravách nedokázala 
zabránit průniku vody při větším dešti.  
  Ve Vlachově byla provedena parková úprava na ploše bývalého domu č.p. 20  
a konečně byl dokončen projekt (spolu s vydáním stavebního povolení) 
rekonstrukce a doplnění chodníku včetně autobusových zastávek. Připravuje se 
výběrové řízení na zhotovitele s realizací ještě v tomto roce.  
  Opravili jsme zbývající chodníky u víceúčelové budovy v Lukavici za 400 tis. Kč.  
V tomto roce by se měla co nejdříve instalovat kovová roštová rampa k ordinaci 
praktického lékaře, která nahradí současné schody a usnadní přístup při 
návštěvách lékaře. Na čistírnu odpadních vod jsme museli pořídit nové 
míchadlo v hodnotě 130 tis. Kč. Jako každý rok jsme pokračovali ve výměně 
poklopů šachet splaškové kanalizace. Tentokrát to bylo zejména na krajské 
komunikaci v hodnotě 180 tis. Kč. Na budovu obecního úřadu byla instalována 
elektronické úřední deska za 194 tis. Kč. V tomto případě nejde jen o „držení 
kroku s dobou“, ale hlavně o neomezenou kapacitu při vyvěšování dokumentů, 
kterou elektronická forma umožňuje. Z důvodu havarijního stavu jsme museli 
vyměnit čtyři stožárky veřejného osvětlení v Lukavici u paneláků za 120 tis. Kč.  
  Administrace žádosti o dotaci na opravu nádrže ve Slavoňově nás stála 73 tis. 
Kč, ovšem vyplatilo se. Z Ministerstva zemědělství máme příslib na 1 mil. Kč, 
který by se měl každým dnem změnit na konečné rozhodnutí o přidělení dotace. 
Ve výběrovém řízení na zhotovitele uspěla z 10 zájemců společnost EKOZIS s 
nabídkou za 2,5 mil. Kč. Smlouva je podepsána a první březnové dny budeme 
předávat staveniště. Hotovo by mělo být v červenci tohoto roku.  
Pokračuje příprava obecních projektů na vybudování chodníku mezi Lukavicí a 
Vlachovem, přestavbu nebytových prostor na obecní byty z bývalého obchodu a 
prostor půdy ve Slavoňově. Pracuje se také na studiích proveditelnosti chodníku 
mezi Vlachovem a Slavoňovem i okružní křižovatky v Lukavici.  
  Co nedříve nás čeká výběr zhotovitele nového územního plánu obce, který 
nahradí už ne všem změnám vyhovující stávající územní plán a také umožní 
přestavbu bývalé papírenské hospody na byty (místo původního záměru 



ubytovny). Zároveň nám odborně posoudí varianty umístění plánovaného domu 
pro seniory.  
 Ještě v tomto roce bude opravena další část fasády na budově školy a v plánu je 
také oprava zázemí horního patra školky s cílem zvýšení kapacity mateřské školy. 
Probíhá nové výběrové řízení na ředitele základní a mateřské školy. Pevně 
věříme, že bude hodně zájemců o vedení naší školy a vybraný uchazeč už se 
s chutí ujme funkce. 
  Ještě na konci minulého roku rada obce rozhodla o zřízení pracovní pozice 
provozní technik a lesní hospodář. Na tuto pozici byl k 2.3.2026 přijat Ing. 
Martin Plhák, který funkci odborného lesního hospodáře do té doby vykonával 
po zaměstnání. Posílení týmu umožní rychlejší a efektivnější řešení provozních 
záležitostí obce a uvolní prostor starostovi k intenzivnější práci na investičních  
a rozvojových aktivitách obce. 
  Začátkem měsíce března proběhne také společné setkání zastupitelů obcí 
Jestřebí a Lukavice k tématu možné výstavby větrných elektráren na katastrech 
obou obcí. 
 
Přeji všem hezké jarní dny a těším se na setkání při společných akcích. 

     Laďa Velický      
        

Plán svozu vytříděných plastů a nápojových kartonů v roce 2026 

Březen   10.3., 31.3. 

Duben   21.4. 

Květen   12.5. 

Červen   2.6., 23.6.  

Červenec  14.7. 

Srpen   4.8., 25.8. 

Září   15.9. 

Říjen   6.10., 27.10. 

Listopad  17.11. 

Prosinec  8.12., 29.12.  

 

Svoz provádí EKO servis Zábřeh s.r.o. v ranních hodinách. 

Děkujeme, že třídíte        



O našich dětech a škole                         

Milí sousedé, 

když nám přišla výzva k napsání článku do občasníku, 

vyvolalo to v nás otázku: „Proč? K čemu psát?“ 

Vždyť již bylo napsáno tolik o tom, jak se stále učíme být 

lepšími… O tom, že mapování škol na Šumpersku a Zábřežsku shledalo naši 

školu jako TOP!  

O tom, že když k nám přijede Sdružení D z Olomouce, jejich lektoři touží k nám 

do školy vozit své děti, ale Olomouc je trošku z ruky… 

Bylo toho napsáno tolik o tom, jak na škole děláme smysluplné projekty, a nejen 

ty naoko, jak se to na mnohých školách děje… O tom, jak spolupracujeme s obcí, 

jak si vážíme její podpory. O tom, jak jsme tu jako velká školní rodina. O tom, jak 

učení se ve smíšených třídách je pro děti přínosem, protože vychází ze vzoru 

rodinného typu, kde se mladší učí od starších. Dnes se tím zabývají mnohé 

učené hlavy na „velkých“ školách a začleňují do výuky pod odborným pojmem 

„vrstevnické učení“. 

Bylo už toho napsáno tolik…a mnozí z Vás stejně neslyší…neslyší, jak úspěšné 

jsou děti, které prošly náručí naší školy. Ta nejčerstvější zpráva je druhý 

nejúspěšnější v Olomouckém kraji ze všech 11letých dětí v testování obecných 

studijních předpokladů – kdy byl jeho výkon hodnocen jako špičkový  

i v porovnání s celorepublikovým výsledkem, neboť byl lepší než 99 % všech 

testovaných dětí. Předmětem byla čeština, klíčové kompetence, ale i 

matematika, přestože, nebo možná právě protože prošel Hejného logickou 

matematikou.  

Neslyší, že i děti, které mají potíže s učením u nás zažívají úspěch, protože se 

snažíme najít v nich jejich přednosti. 

Neslyší, že se snažíme, aby z nich vyrostly zodpovědné bytosti. Že nám není 

jedno, když někdo pláče, nebo se trápí. Že je učíme, aby se za sebe uměly 

postavit v tom velkém světě.  

Bojíte se, že nezvládnou přechod po prvním stupni na novou velkou školu, ale 

jak to mají zvládnout ve svých šesti letech? 

Neslyší tisíckráte vyzývané, ǇǌƛƧřǘŜ ǎŜ ǇƻŘƝǾŀǘ ǇǌƝƳƻ Řƻ Ǿȇǳƪȅ, uvidíte, jaká je 

skutečnost, nemáme co skrývat… Ano, je to Vaše rozhodnutí. Bohužel však často 



ovlivněné jiným názorem, fake news na lukavických i jiných sítích… Kde je touha 

poznat pravdu? Nikdo z vás děti do výuky nepřivedl, nikdo se nepřišel podívat. 

Co ještě bychom měli psát? Jak moc nás bolí, že nám nevěříte?  

Ptáte se, proč ten článek? Proč ta bolest vykřičená ven? Protože z devíti 

předškoláků ze školky do naší školy přišly k zápisu tři děti. Tři kluci se k nim 

připojí ještě odjinud. Jejich rodiče je neváhají vozit do školy z daleka, protože 

slyšeli, že naše škola za to stojí. Děkujeme srdečně za důvěru. Jejich, ale hlavně 

těch, kteří své děti k nám přihlásily ze školky. Velmi si vážíme všech rodičů, kteří 

u nás děti mají, spolupracují s námi a jsou s námi šťastní. Protože my za jejich 

děti dýcháme! 

Ano, učíme jinak, protože chceme, aby si děti učení osahaly, aby je bavilo. 

Reagujeme na změny, které svět přináší a realizujeme jejich začlenění do výuky. 

Samozřejmě hned poté, co se v dané oblasti kvalitně vzděláme. 

Minulý týden jsme byly přítomné panelové diskusi zaměřené na budoucnost 

vzdělávání na Šumpersku a Zábřežsku, kterou přináší EDUZMĚNA. Setkaly jsme 

se s řadou skvělých pedagogů a osobností, mezi jinými i s Tomášem Feřtkem, 

autorem scénáře seriálu Ratolesti. Dovolím si ocitovat úžasnou šéfovou 

spolčenosti CPV, která tuto diskusi pořádala, Ivicu MásilkovouΥ α½ŀȊƴŠƭƻ ƳƴƻƘƻ 

ƛƴǎǇƛǊŀǝǾƴƝŎƘ ƳȅǑƭŜƴŜƪΣ ƪƻƴƪǊŞǘƴƝŎƘ ȊƪǳǑŜƴƻǎǟ ƛ ƻǘŜǾǌŜƴȇŎƘ ƻǘłȊŜƪΦ ! ǇƻƪǳŘ 

ƧǎƳŜ ǎƛ Ȋ ǾŜőŜǊŀ ƳŠƭƛ ƻŘƴŞǎǘ ƧŜŘƴǳ ǾŠŎΣ Ǉŀƪ ƧŜ ǘƻΣ ȌŜΥ ½ƳŠƴŀ ǾŜ ǾȊŘŠƭłǾłƴƝ ƴŜƴƝ 

ƘǊƻȊōŀΦ WŜ ǘƻ ǇǌƝƭŜȌƛǘƻǎǘ ς ǇƻƪǳŘ ƴŀ ƴƛ ƴŜƧǎƳŜ ǎŀƳƛΦά 

Nezlobte se, ale my teď máme pocit, že jsme v tom skoro samy zůstaly. 

A na úplný závěr nám dovolte ocitovat jednu z těch inspirativních myšlenek 

Centra Podpory Vzdělávání: αtǊƻǘƻȌŜ ƪŀȌŘŞ ŘƝǘŠ ǎƛ ȊŀǎƭƻǳȌƝ ŘƻōǊƻǳ Ǒƪƻƭǳ ōƭƝȊƪƻ 

ŘƻƳƻǾŀΦά 

Srdečně 

½ŘŜƶƪŀ aƝőƻǾłΣ LǾŀƴŀ aƻƭƪƻǾłΣ Wƛǘƪŀ .ŜȊŘŠƪƻǾłΣ tŜǘǊŀ WŀǊƻƳŠǌǎƪłΣ !ƭŜƴŀ 

DŜǊƎŜƯƻǾłΣ YŀǘŜǌƛƴŀ hōǑƛƭƻǾłΣ 5ŀƴŀ ¦ǊōłǑƪƻǾłΣ Iŀƴŀ ±ƻŘƛőƪƻǾłΣ LǊŜƴŀ aǳǎƛƭƻǾł 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Z obecního soudku: ŽÁDÁME                                       …a děkujeme za pochopení 

Pejskaře – UKLÍZEJTE SI NA VEŘEJNOSTI po svých čtyřnohých kamarádech. 

Obyvatele – do odpadkových košů nepatří komunální odpad z domácností. 



Ohlédnutí za kulturou roku 2025……trochu veseleji 

 

V dubnu je slet čarodějnic, táhnoucí se průvod, 

pištěl, ječel, chichotal se, měly k tomu důvod. 

Čarodějky dorazily, do poslední zatáčky, 

nad ohněm se usmívají potící se špekáčky. 

Na hřišti tu čekající za odměnu úkoly,  

škoda, že už ten den končí, 

zítra zase do školy. 

 

Konec června každým rokem, dítek našich kratochvílí. 

Hasiči přijeli s pěnou, na hřišti to opět kvílí. 

Soutěžní i poučná je, cesta kraji zemí naší, 

malování na obličej, na koni je cesta snazší. 
 

 

Na autobus od úřadu občané se potácí, 

i když je to dlouhá cesta, humor nikdo neztrácí. 

U kočárů historických každého zrak přechází. 

Po zhlédnutí unikátů, spokojený odchází. 

Divadelní představení, plné jemného humoru,  

zahráli umělci z prahy, měli naši podporu. 

 

 

Když listí opadá z koruny stromů, 

v krbu se zatopí, spěchá se domů. 

Halloween zaklepe na naše vrátka,  

strašidla děsí a noc je krátká. 

Po stopách upírů a bílé paní, smrťák i vlkodlak, 

těžké je spaní. 
 

 

 

 



Sál krásně vyzdoben, v klubovně husa. 

Alkohol vychlazen, mastná je pusa. 

Taneček maminek, bohatá tombola, 

překrásné róby točí se dokola. 

Tatínci jako vždy dělají kraviny, 

Lucie udílí veškeré pokyny. 

 

 

 

Když kouzlo Vánoc každého pohladí, 

přátelé sejdou se v mohutném davu. 

Várnice s punčem a gril se naladí, tělo se oblaží do slastného stavu. 

U grilu teče i ohnivá voda, barvičku do tváře klidně Vám dodá. 

Úsměvy na tváři vánoční chvíle, každému odměnou za celý rok píle. 

Díky Vám všem, co za námi chodí, tu další akce se v hlavách nám rodí. 

Stánky a pomlázky, barevná vajíčka, 

soutěže pro děti a 

upečeme zajíčka. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Lucka a Mira Strnadovi 



Hrajeme si, cvičíme…s Terkou 

Klubík – úterní setkávání dětí a (pra)rodičů od 10 hodin v klubovně na hřišti. 

Hernička, drobné občerstvení, vstup zdarma. Rozjíždíme třetí rok a děti nám 

odchází do školky, moc rádi přivítáme nové kamarády. Více informací na tel. 

čísle 732 745 411. 

 

Aerobik – cvičení nejen pro ženy 

Po půlroční pauze opět ožije lukavická tělocvična hudbou a pohybem. Sestry 

Strupkovy zvou k večernímu cvičení – klasický aerobik (začátečník + mírně 

pokročilí), posilovací blok zaměřující se na různé partie těla, zklidňující protažení 

a zumba taneček na závěr. Cvičení bývá pestré, posilování využívá metod 

TABATY, klasického drilu nebo kruhového tréninku. Začínáme v pondělí 2. 

března 2026 od 18 hodin. Vchod zboku ze strany fotbalového hřiště.  

Sportovky 

Sportovní aktivity pro děti a rodiče zaměřené na všestrannost se mohou v 

Lukavici stát pravidelnou činností v místní tělocvičně. Seznámíme se jak s 

míčovými sporty, tak gymnastickými i atletickými základy. V případě zájmu a 

větší skupiny nebudou chybět sportovní hry na podporu týmového ducha. S 

sebou čistou pevnou obuv, pohodlné oblečení a pití. Rodič není divák, ale 

parťák, který své děti motivuje, proto se nebojme natáhnout tepláky všichni! 

Věkově neomezeno, hlavní je radost z pohybu. Cena a další organizační 

náležitosti budou řešeny až v případě zájmu o činnost. Setkávání probíhá každý 

čtvrtek od 16 do 17 hodin. Více informací na 732 745 411.     ¢ŜǊŜȊŀ {ǘǊǳǇƪƻǾł 



Okénko ze Slavoňova  

Loňské jaro a první květy žluté magnólie.  

 

 

 

 

,,Tvoření s dětmi" v naší knihovně. 

Dělali jsme lampiony. 

 

Ráda bych poděkovala organizátorovi 

letošního maškarního plesu, konečně 

jsme se mohli zase po šesti letech 

všichni spolu pobavit v našem 

kulturním domě. 

Krásné jaro všem.   

      

       Yŀǘƪŀ ±ƭőƪƻǾł  

********** 

Když vám není hej a voláte SOS, nejste v tom sami! 

V tŊģkĨch ģivotn²ch situac²ch je dŢleģit® vŊdŊt, ģe existuje bezplatn§ a anonymn² 

pomoc dostupn§ nonstop po cel® ĻR.  

Vġe anonymnŊ, dŢvŊrnŊ a zdarma. 

1. Linka prvn² psychick® pomoci 116123 

okamģit§ psychologick§ pomoc v tŊģk® ģivotn² situaci 

2. Linka bezpeļ² pro dŊti a mladistv® 116111 

pomoc pro dŊti, studenty a mlad® do 26let 

 chat i e-mailov® poradenstv² omezenŊ; telefon nonstop 

3.Linka dŢvŊry senior Ģivot 90   800 157 157 

podpora pŚi osamŊlosti, obav§ch i v krizovĨch situac²ch, poradenstv² 

4. Krizov§ pomoc pro seniory org. Elpida 800 200 007 

pomoc, poradenstv² a informace 

5. Linka pro rodinu a ġkolu 116000 

pomoc rodiļŢm, dospŊlĨm a dŊtem v situac²ch ohroģen®ho d²tŊte 



Kam s tím?  
aneb vĨsledky odpadov®ho hospod§Śstv² obce za rok 2025 

 

Z komunálního odpadu se odděleně třídily tyto složky:  

plasty a nápojové kartony (200139) - 18,9 t, kovy (200140) - 4,38 t, sklo (200102) 

- 15,82 t, papír a lepenka (200101) - 13,9 t, jedlý olej a tuk (200125) - 0,31 t, oděvy 

(200110) - 1,71 t – do nádob firmy TextilECO a.s. a biologicky rozložitelný odpad 

(200201) – 76,31 t odevzdaný kompostárně Maletín.   

V rámci mobilních sběrů byl 2 x sbírán objemný odpad (22,6 t) a odpad 

nebezpečný (různé druhy 0,264 t). 

Směsný komunální odpad (již bez vytříděných složek) byl v množství 118,21 t 

odevzdaný na skládku. 

Proti roku loňskému (117,3 t) došlo k mírnému navýšení o 0,91 t tohoto odpadu. 

Celkové náklady na odpadové hospodářství obce v roce 2025 činily 970.044 Kč 

z toho tříděný odpad 326.583 Kč  

Celkové příjmy do odpadového hospodářství v roce 2025 činily 814.465 Kč 

Odpadové hospodářství obce vykazuje za rok 2025 ztrátu ve výši 155.579 Kč. 

Co se týká odpadu a jeho třídění, jsou zde rezervy a můžeme za vytříděné složky 

získat více např. od spol. EKO-KOM, tedy: 

- tvořit co nejméně směsného komunálního odpadu a důsledně co nejvíce 
jeho složek vytřídit – nádob na vytříděný odpad je po obci rozmístěných 
dostatek 

-  
zároveň vás žádáme: 

V o sešlapávání PET lahví a nápojových kartonů před vhozením do žlutého 
kontejneru, 

V o třídění popela do k tomu určeného kontejneru (aby nezahořel 
kontejner s komunálem), 

V o sešlapání či rozřezání velkých krabic před vložením do modrého 
kontejneru. 

 

tƻŘǊƻōƴŠƧǑƝ ƛƴŦƻǊƳŀŎŜ ƴŀƭŜȊƴŜǘŜ ƴŀ ƘǧǇǎΥκκƭǳƪŀǾƛŎŜƴŀƳƻǊŀǾŜΦŎȊκ Ǿ ǎŜƪŎƛ ƻŘǇŀŘƻǾŞ 

ƘƻǎǇƻŘłǌǎǘǾƝ ƻōŎŜΦ 

 

https://lukavicenamorave.cz/


HASIČI LUKAVICE 

Malé ohlédnutí, co se událo za loňský rok u hasičů       . 

Začátkem loňského roku jsme byli 2 soboty 

v obecním lese. Pálili jsme klestí, špicovali kůly,  

a nakonec postavili oplocenku.  

 

V březnu proběhl jarní úklid obce a 

blízkého okolí v rámci celorepublikové 

akce UKLIĎME ČESKO. Přišlo 11 dětí a 

17 dospělých. Po akci jsme si jako již 

tradičně opekli špekáčky. Letos budeme 

uklízet 28.března. Budeme rádi, když se 

k nám připojíte. 

10. května jste s námi přišli oslavit 

svátek našeho patrona sv. Floriána. Pro 

děti byl připraven skákací hrad, malování 

na obličej, jízda na koních a jiné hry. Letos 

se na Vás budeme těšit 16. května.  

Během roku jsme byli s naší technikou na různých ukázkách a výročích založení 

sborů v okolí. 

V Bohuslavicích – 145. výročí založení SDH, farní den ve Zvoli, v Křemačově – 

140. výročí založení SDH, zábavné odpoledne pro děti a dospělé v Lukavici  

(a zase byla pěna       ) a slavnostní žehnání nové hasičské techniky v Lošticích.  
 

Kromě ukázek a výjezdů také pracujeme, školíme se a cvičíme. Pravidelně také 

probíhá údržba techniky a svoz elektroodpadu, který svážíme i z okolních vesnic 

(ve velkém množství ze Zvole a Líšnice). 

Děkujeme našim sponzorům a obci za poskytnuté dary.  

Dubická zemědělská a.s. – skládací kužely a hadice 

Olomoucký kraj a obec Lukavice – motykohrábě a 

batoh pro lesní požáry.  

Obec Lukavice – nové nosiče 

dýchací techniky. 



 

 

 

A poslední akce loňského roku Vánoční setkání u svařáku. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

V letoġn²m roce n§s opŊt ļek§: 

ĂUKLIńME ĻESKOñ ï 28. bŚezna   

OSLAVA SVĆTKU SV. FLORIĆNA ï 16. kvŊtna 

VĆNOĻNĉ SETKĆNĉ U SVAřĆKU ï 25. prosince 

 

O akc²ch budete vļas informov§ni. 

 

DŊkujeme za pŚ²zeŔ a tŊġ²me se na dalġ² setk§n² s V§mi. 

www.facebook.com/HasiciObceLukavice                 Katka Groharov§ 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

Poradna E-bezpeļ² - www.napisnam.cz 

Vyhroģuje ti nŊkdo, vyd²r§, zastraġuje a pouģ²v§ k tomu internet? 

Kyberġikana, kybergrooming, sexting ļi zneuģit² ¼dajŢ? M§ġ strach kontaktovat 

policii?  

http://www.facebook.com/HasiciObceLukavice
http://www.napisnam.cz/


Devatero kvítí svatojánské noci 

Únor se přehoupnul do druhé půle a po krátké oblevě se vrátila zima. Ta letošní 

se vydařila, celý leden mrzlo, a i sněhu bylo u nás na rovině dost. Dnes se znovu 

protrhla obloha. Sněží tak hustě, že se lidé venku proměnili v chodící sněhuláky. 

Všechno zpomalilo a ztichlo pod nadýchanou peřinou čerstvého sněhu. Snad 

proto se vynořují vzpomínky na zimy dávno minulé, někdy až kruté, kdy se každý 

těšil na jaro a na léto, na horké slunce a letní déšť. Jak se říká, člověk vždy nejvíce 

touží po tom, co právě nemá.  Tak, že bychom se zahřáli po cimrmanovsky, stačí 

se jen trochu zasnít… 

…letní slunce žhne, pálí v odpoledním žáru a obloha je vymetená, bez jediného 

mráčku. Vítr se ukryl za vrcholky hor, lístek se nepohne, ba ani stéblo trávy. Už tři 

týdny nespadla jediná kapka a pastvina nad Slavoňovem se postupně mění ve 

vyprahlou step, kde neposečená tráva začíná pomalu usychat, protože krávy ji už 

nespasou.  

Slavoňovská pastvina je krajinářsky dokonalé dílo. Ze Slavoňova vystoupáme po 

zpevněné cestě až k vodárně a dál zarostlým úvozem, kterým už nikdo nejezdí, 

dojdeme ke sv. Trojici a na božiště. Zastavíme se na místě, kde se prolínají dva 

světy, svět pohanský s křesťanským. Místo naplněné symboly, které z dávných 

dob napřahujíce ruku ukazují na cestu do věků budoucích. A v tomto vzájemném 

prolínání přikládá člověk dříví na svatojánský oheň oslavujíce slunovrat a 

současně vzdává chválu Otci, Synu i Duchu svatému. Z božiště rovnou na letiště. 

Výrazné stoupání od vodárny končí v místě bývalého letiště. Zbyla jen panely 

zpevněná plocha. Ano, pastvina byla využívána pro startování a přistávání 

robustního Z-37, kterému nikdo neřekl jinak než Čmelák. Dál stoupá pastvina jen 

pozvolna, stará úvozová cesta vedoucí středem pomalu zarostla stromy a keři a 

místy se vytratila docela a 

zbyla po ní jen málo 

výrazná mezička. Přesto je 

páteří celé pastviny, 

z výšky vytváří onu 

pověstnou červenou nit, 

spojnici, kterou na konci 

louky u mohutné borovice 

pohltí les. A když podél 

této zarostlé cesty dojdete 

až na úroveň chaty 



Hubertky, kde vloni dozrály na staré protáhlé větvi meruňky (úzký pruh ovocných 

stromů u chaty totiž dávno přerostl les), otočte se zpátky ke Slavoňovu. Otočte 

se a nechte na sebe působit krásu, která vás prostoupí. Úžasná scenérie luční 

enklávy, jejímž středem procházející cestu lemují duby, šípkové keře, krátká 

březová alej, špendlíky, stará jabloň, černé ořešáky, pokroucená borovice a 

k tomu z obou stran les – Šmolzny a Vlachovský důl nalevo, napravo okraj 

slavoňovského Gruntu. Rozhled od chaty Hubertky není tak rozsáhlý do krajiny, 

jako je tomu z božiště, ale koncentruje veškerou svou sílu právě jen a jen na 

slavoňovskou pastvinu. Z tohoto místa, zahleděna do sebe, sobecky si vás 

přitáhne do svého nitra. A když se necháte a podvolíte se jí, bohatě se vám 

odmění. Protože zdánlivě vyprahlá step ukrývá poklady, poklady svatojánské noci, 

poklady zahalené tajemstvím slunovratu. Ale od začátku! 

Při cestě, ještě před vodárnou, se vlevo krčí první mateřídouška a o kousek dál 

nedaleko mladé douglasky i třezalka. Tady člověk ještě odolá a první bylinky jen 

tiše pozdraví. Od vodárny je dobré opustit úvoz a vyhoupnout se na louku. Po 

levé straně staré cesty vás ohromí kvetoucí hadince, další třezalka, do leva k lesu 

řebříček a z vyprahlé země krčící se rozchodníček a drobné kvítky nenápadné 

mochny. U božiště se to rozeběhne na obě strany, ale je dobré pořád sledovat 

starou cestu, držet se jí (za ruce), protože vás vedle třezalky začne svádět i svízel 

syřišťový, jehož vůně na první nádech může být až nepříjemná, ale když si 

nosánek zvykne, začnete vnímat slavoňovskou pastvinu nejenom očima, ale i 

čichem, a pak už je to jen kousíček k vašemu nitru. Pro božiště je příznačná 

třezalka, protože právě ona je tou 

magickou bylinkou, svatojánským 

žlutým květem, květem slunce, 

květem svatého Jana Křtitele, 

protože v sobě ukrývá jeho krev. 

Olej z třezalky, jinak také Janův 

olej má díky rutinu a dalším 

látkám krvavě rudou barvu a 

dokáže vás nádherně prohřát. O 

trochu dál kolem letiště najdeme 

nejen bíle kvetoucí řebříček, ale i 

ten růžový. A protože je bylinkou 

hlavně pro děvčata, dozajista právě ony ocení jeho růžové zabarvení, on se vám 

začne totiž úplně podbízet. Ale zpátky ke staré cestě, protože když znovu 

postoupíme o kousek výš, objeví se první dobromysl a první řepík. Obě, dvě 



bylinky stále doprovází voňavý svízel. Dobromysl se po chvilce vytratí, ale řepíku 

přibývá stále víc a víc a vy začnete mít pocit, že slavoňovská pastvina byla 

stvořena právě jen a jen pro řepík. Anebo je to naopak? Že by byl řepík stvořen 

pro slavoňovskou pastvinu? Kdo ví! Jistě však víme, že řepík lékařský sedí na 

jednom z několika královských trůnů léčivých bylin. Natrháte svazek žlutě 

kvetoucí natě a začerstva přičichnete – právě jste objevili jeden z pokladů. Jestliže 

mají v Provence podmanivou levanduli, tak my máme nad Slavoňovem náš řepík. 

Jeho vůně je tak líbezná, že ho stejně jako levanduli používali dříve k výrobě 

mýdla. A co teprve dokáže uvnitř lidského těla – jaké a kde je vlastně kouzlo 

svatojánských kytek a kde je jejich hranice? Ale to už jsme se dostali skoro 

k Hubertce, řepíku přibývá a je po celé louce, místy se objeví podél cesty jehlice 

trnitá. Malá, často ušlapaná s krásnými růžovými kvítky, které stráží ostré trny 

(snad proto se jí říká babí hněv). Za chatou směrem vzhůru kolem staré borovice 

se může objevit trocha slézu, také s narůžovělými, ovšem velkými květy. Čeho 

však přibývá je nenápadná zeměžluč, také známá bylinka s roztomilými drobnými 

purpurovými kvítky. Na to, kolik má krásy navenek, má stejně tolik hořké chuti 

uvnitř. Asi proto, že je z čeledi hořcovitých. Pořád dál za chatou je další dobromysl 

a malé koberce mateřídoušky. Ty dvě dohromady umí učiněné zázraky. 

K dobromysly, mateřídoušce i řepíku, ale i dalším bylinkám nutno dodat, že 

kouzlo pastviny spočívá právě v její vyprahlosti. Tráva usychá, ale tyto bylinky dají 

do toho vše nejlepší, co mohou, aby vykvetly a udržely se. Snad proto je síla 

léčivých rostlin z těchto lokalit mnohem větší, až zázračná – svatojánská. Úplně 

poslední z těch čarovných kytek je bukvice, ne z buku, ale bylinka bukvice 

lékařská. Tu najdeme až na konci pastviny v okraji lesa pod mohutným dubem, 

kde spolu s kručinkou v polostínu čekají na odpolední sluníčko, ale stejně se 

přehlédnout nedají. 

Součtem už máme asi víc 

než devatero kvítí, ale 

stejně jsme na některé 

další bylinky zapomněli. 

Třeba na šípky ze 

šípkových keřů planých 

růží. Ale na ty až v prosinci, 

až přemrznou a bude se 

z nich dát vytlačit nasládlá 

šípková marmeláda plná 

vitamínu C.  



Hernajs, to jsme se ale zase vrátili do zimy (klít se nemá)! No ano, jsme zpátky 

z našeho krátkého a prohřátého výletu. Venku pořád ještě hustě sněží a vládne 

zima. Nezbývá tedy než se zahřát teplým čajem z bylinek z naší slavoňovské 

pastviny. A nezapomeňte na trochu medu, vždyť, co by bylo všechno to kvítí, když 

by na něj neusedla včela. 

bŀ ǇƻǇŜƭŜőƴƝ ǎǘǌŜŘǳ муΦнΦнлнс ƻōŜŎƴƝ ƪǊƻƴƛƪłǌ aΦ tƭƘłƪ 

 

 

 

Část slavoňovské pastviny z výšky, vlevo dole zpevněná plocha k bývalému letišti, okraj lesa svažujícího se do Gruntu  

a protilehlý les Gajšperk. 

 

 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

Z obecního soudku: ŽÁDÁME                                       …a děkujeme za pochopení 

DomkaŚe - pokud je to jen trochu moģn®, zdrģet se nedŊln²ch prac² s hluļnou zahradn² 

technikou.  
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